



## 吴孟超院士生前办公室首度公开

## 一景一物讲述医者仁心动人故事

今天是中国科学院院士、“中国肝胆外科之父”吴孟超诞辰102周年纪念日。吴老生前所在的海军军医大学第三附属医院(上海东方肝胆外科医院)首次公开了吴老生前办公室。

门诊大厅二楼,一间没有挂牌的办公室里,朴素的装修,简单的办公家具……老式日历永远停在2021年5月22日——这是吴老离去的日子。进门的衣架上挂着白大褂,衣襟上别着党徽,党徽正下方的蓝色夹子夹着一个胸牌:“东方肝胆外科医院,0001号,吴孟超 | 主任医师、教授、院长。”这位胸牌上慈祥的长者,是中国肝胆外科开拓者和主要创始人,自2000年7月开始,在这个办公室度过19载春秋。

现在,这里保留着原来的样子,简朴、干净。办公桌玻璃台板上,压着吴老随手写下的小纸条。“绝对忠诚的政治品格,高度自觉的大局意识,极端负责的工作作风,无怨无悔的奉献精神,廉洁自律的道德操守”,这是吴老对自己“五个坚持”的要求;“严以修身,严以用权,严以律己,谋事要实,创业要实,做人要实”,这是吴老对自己时刻的告诫……桌上立着一个再寻常不过的玻璃杯,那是老人在手术室喝水用的。

办公桌侧边柜上,材料、文件盒占据大半。工作,几乎是这位永远忘我工作的老人全部的生活。写字台上叠放着数本年代久远的影集:一张张拍摄于20世纪六七十年代的黑白老照片,是我国早期医疗工作者珍贵的影像资料。1958年,主治医师吴孟超带领“三人攻关小组”从解剖肝脏、制作标本开始,在异常艰苦的条件下开启了中国人向肝胆外科进军步伐。168个肝脏腐蚀标本及肝脏固定标本,和由此凝练出的“五叶四段”肝脏解剖学理论,成为中国肝胆外科解剖学重要里程碑。在他的带领下,短短五年,中国肝胆外科就从无教科书、无肝脏解剖理论、无成功的肝癌切除手术先例的“三无”一跃跻身真正拥有先进肝胆外科的国家之列。

墙角的纸箱里放着吴老生前的生活用品。其中一双特殊的旧拖鞋:两只拖鞋不一样,右边的上面一角被剪开了。这是吴老做手术时穿的专用拖鞋。很多人知道,常年紧握手术刀导致吴老的手指关节严重变形,成了“最契合手术钳的形状”;然而只有少数亲人和同事才知道,由于手术中他长时间站立,脚趾常年用力抓地,右边第二个脚趾头习惯于压在大脚趾上,天长日久,右边脚趾已无法并拢,不得不穿“特制拖鞋”。

沙发边的老式茶几上,摆放着厚厚五本嘉定院区的设计方案——这是老人晚年最大的牵挂,他想为“把中国肝胆大国的帽子扔到太平洋里去”这个目标,做更多事;一旁的听诊器向人讲述着这样的故事:在给病人检查前,吴老总会先把听诊器焐热,做完检查,他都会帮病人把衣服拉好、把腰带系好。拉开书橱的抽屉,吴老细心地保存着全国各地病人的来信,字里行间,多是对老人的感激和祝福。“他工作时,除了手术室待得最多的就是这儿了。”吴孟超大女儿吴玲触景生情,忍不住啜泣起来。“爸爸生前,我们来得很少,就算过来,也只是在门口等着,他太忙了。”

记者了解到,该院不断擦亮“吴孟超式”金字招牌,推出“孟超讲堂”等学术交流活动,推出“孟超超式优秀护士”等评选。“在2019年退休之前,吴老在这儿以强烈的紧迫感忘我工作,仿佛自己的时间都是属于肝胆外科、属于病人的。”他的学生、临床研究院院长沈锋教授回忆,“吴老对我们的影响润物无声,我们会擎起他传下的火炬。”

办公室楼下的大石头上,赫然刻着十六个大字:勇闯禁区、勇于创新、永不满足、永远争先——恰是对老人一生的最好写照。 本报记者 郟阳

## 开学在即 梦想启航



▲ 昨天上午,浦东新区明珠小学迎来了首批返校学子。浦东公安分局永泰路派出所的民警走进校园,为返校学生上开学前的安全教育课

本报记者 张龙 通讯员 陈威 摄

◀ 今天上午,山阳中学的学生返校领取新书、出黑板报,以崭新面貌迎接新学期

本报记者 陶磊 摄



## 新民随笔

## 军训砺青春

郟阳

这几天,军训的话题,网上挺热:25日凌晨,清华大学开启军训20公里夜间拉练;抖音、视频号,也会经常推送某地某高校的“硬核”军训。

《中华人民共和国国防教育法》规定,学校的国防教育是全民国防教育的基础,是实施素质教育的重要内容。高等学校应当将课堂教学与军事训练相结合,对学生进行国防教育。

作为新生入学的重要一课,军训的意义不言而喻。它一端连着军训应有价值的发挥,一端也关乎军人形象,不能被形式化,也不可被随意化。今天,我们到

底需要怎样的军训,要传递给年轻人怎样的精神,想让他们成为什么样的人?

复旦大学军训的学子们体验了“AI上大国军事重器”科目,年轻人在虚拟现实中获得驾驶航母的真实感受,并练习操控战机执行任务,以此达到仿真军事演练的目的。射击馆则传出枪声,每组诞生的“神枪手”会拿到一张成绩单,学校还会组织“神枪手”射击比赛。

随着虚拟现实技术的日益成熟和应用,如今的军训也走向虚拟训练和现实训练的结合,军训的部分科目可以很大

程度上摆脱物理空间和时间的限制,也因趣味性、互动性较强成为年轻人喜爱的“加餐”项目。

也有高校结合学生所学专业,针对性开展“对军事训”:如医学专业大学生安排战场救护方面的训练;对通信、计算机专业学生安排电子对抗和战时通信的训练;对工程机械类专业学生安排装备维护等训练……

开学第一课,军训砺青春。通过这些“创新”,不仅可以让新生们掌握基本军事知识和技能,更能增强他们的国防观念、厚植爱国情怀。

## 少儿住院互助基金集中缴费明启动

本报讯(记者 郟阳)上海市少儿住院互助基金管理办公室昨日发布消息,2024学年上海市中小学生、婴幼儿住院医疗互助基金(以下简称“少儿住院互助基金”)的集中参保缴费工作将于9月1日正式启动。

2024学年收费标准分两个年龄段收取,具体标准为:0—5周岁儿童(指2018年8月31日以后出生)每人170元,6周岁及以上儿童(指2018年8月31日及以

前出生)每人150元。

线下参保登记与缴费方式为,上海各中小学校和中职校在籍在册学生、幼托机构儿童,可向所在学校、幼儿园专门设立的互助基金缴费窗口直接缴纳参保费;散居儿童,需家长自行到户籍所在地或《上海市居住证》积分通知书居住地址所属的社区卫生服务中心缴费参保。

“一网通办”参保登记与缴费方式

为,通过随申办App和支付宝随申办小程序(9月1日0时开通)、“一网通办”(9月5日左右开通)自助办理。

集中参保缴费时间为2024年9月1日至9月30日,在此期间缴费参保(新生儿除外),待遇自2024年9月1日起生效,请各位家长注意缴费时间,切勿错过。参保缴费成功后,可在市红十字会微信订阅号、随申办“上海市少儿住院互助基金电子医疗证”事项查询参保情况。

## 流感疫苗已陆续供应沪各接种门诊

本报讯(记者 左妍)8月26日,赛诺菲旗下巴斯德流感疫苗暂停使用的消息在网络流传。消息称,上海从8月27日起暂停接种巴斯德流感疫苗,针对已购买或预约的客户,可以选择取消预约并申请退款。一时间,这个消息牵动了很多家长的心。8月28日,上海疾控在公众号发文称,本市7月份起启动流感疫苗采购工作,2024—2025年流行季的流感疫苗已陆续供应本市各接种门诊。目前,全市流感疫苗储备充足。市民可以通过随申办、健康云或“上海疾控”微信公众号等进行流感疫苗接种预约登记。

上海疾控还称,近日,深圳赛诺菲巴斯德生物制品有限公司函告市、区疾病预防控制中心,该公司决定主动暂停2024—2025流感季流感病毒裂解疫苗的供应和使用,启动产品退货程序。

目前,本市各接种单位已暂停使用

该公司生产的流感疫苗。关于为何要暂停使用巴斯德流感疫苗,赛诺菲27日回复媒体称,流感疫苗产品本身具有高度复杂性,赛诺菲在进行持续稳定性考察过程中,观察到2024—2025年流感季节的流感疫苗凡尔灵、凡尔佳的效价(疫苗产生预期生物效应的相关参考数据)呈现下降趋势,预期在产品效期结束之前,疫苗效力有可能受影响。作为预防性措施,赛诺菲决定暂时停止这些疫苗在中国的供应和销售。赛诺菲方面同时表示,今年已上市并流通使用的流感疫苗凡尔灵、凡尔佳均经过上市核准,严格遵循各项法律法规、国家药品标准和各项法定要求,符合放行标准,没有发现产品安全性和有效性受到影响的迹象和证据。暂时停止这些疫苗在中国的供应和销售的决定,仅为预防性措施。

我国上市的流感疫苗种类较多,生产路线各不相同。在本市各大社区,订

购的流感疫苗以国产为主,主要包括上生、华兰、长生、科兴等。由于社区订购疫苗具有一定的自主选择性,有的社区还是订购了部分巴斯德产品,已启动退货流程。

世界卫生组织(WHO)每年根据流感流行趋势监测南北半球的优势毒株,并据此生产流感疫苗。四价疫苗包含一个乙型Yamagata株(BY株),相较三价疫苗提供更全面的保护。在中国,四价疫苗于2018年上市,逐渐成为主流选择。三价和四价疫苗都能为高危人群提供充分的免疫保护,关键在于及时接种,以确保在流感高发季来临前获得足够的免疫保护。

疾控专家表示,流感虽然大多数可以自愈,但通过接种疫苗可以预防流感或减轻感染后的症状,以及降低并发症发生的概率。尤其是要幼儿和儿童,还有60岁及以上老年人或者患有慢性疾病的老年人推荐接种。